

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuși, cetățenii, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Situația politică

După magistratul discurs al d-lui Iuliu Maniu

In fața monstruozei legiferării liberale,
țara se ridică impetuos.

București, 29 Mai. — Săptămâna politică a fost bogată în evenimente — nu dintre acelea care trăiesc numai prin senzația lor de-o zi.

Lumea politică din Capitală discută cu aprindere situația pe care opoziția unită și-o crează prin manifestarea conducătorilor ei atât în Cameră cât și în fața masselor populare. Ecoul pe care-l trezește în țară și în străinătate mișcarea și opoziției pune în lumina cea mai tristă guvernul actual.

Magistratul discurs al d-lui Iuliu Maniu rostit în discuția generală a Reformei administrative a venit să completeze convingerea generală că partidul liberal și guvernul lui de astăzi sunt în declinul fatal organizațiilor îmbătrânite în autocrație și fără de legi — și a evidențiat elanul acțiunii democratice, de transformare nu numai a metodelor de guvernământ ci și a însăși construcției interioare a vieții politice de la noi.

Iată lămpa de cugetare politică la care s'a ridicat în abordarea tuturor problemelor vitele ale țării a făcut din această neașteptată cuvântare parlamentară un monument politic neperitor. D-l Iuliu Maniu a apărut și a celor care în zadar încercaseră să-i conteste valoarea politică, ca omul zilelor de azi chemat să îndrume către rezultate democratice ferice în procesul de transformare de care vorbim mai sus. Cel 13 miniștri liberali, în frunte cu Președintele Consiliului, au fost silși să asculte, cu atențiune încordată, timp de trei ore și jumătate, expunerea strălucită a Ideilor de căușire nouă în viața noastră politică, să primească muși caracterizarea situației politice prin dovezi de neîngăduit în justificarea acestei caracterizări care se rezumă în aceea că regimul de astăzi a fost desvelit și de mania tricoloră și de pretențiunea democrației sale, arătat ca autocrat și fără încredere în forțele, în însușirile înăscute ale poporului.

Nu se poate face aci elogiul d-lui Maniu. După cum bine a zis confratele nostru din București, acest elogiul l'au adus cei 14 miniștri și cei peste 180 majoritari, înținuți în tăcere pe băncile Camerei — fiindcă ascultau unui dintre rarele discursuri de politică de stat, pornit dintr-o convingere adâncă, dintr-o simțire curată și o minte strălucită — dând întregii țări speranța unei renașteri politice.

Am avut prilejul să auzim păreri ale unora dintre conducătorii partidului liberal ca și ale multor fruntași ai opoziției. Unanimitate, cuvântarea d-lui Iuliu Maniu este

judecată ca un mare eveniment politic, iar pentru unii ca o revelație a extraordinarelor însușiri ale omului de stat care este Președintele partidului național.

Correspondenții ziarelor străine s'au exprimat cu elogiul neprecupețte.

Până și ministrul de finanțe, care nu cunoaște marginii secularismului său politic, a părăsit o clipă carapacea sa pentru a recunoaște superioritatea momentului politic creat de această cuvântare extraordinară.

In atmosfera aceasta, se înțelege că nu se mai gândește nimeni la combinațiile de culise ale d-lui Ion Brătianu, care și în acest moment s'a arătat mai prejos de cât a fost vreodată un șef de guvern și de partid, răspunzând pătimăși și cu vădită enervare.

Înțelegem această enervare. Pentru d-l Brătianu ca și pentru toată lumea a apărut enorma deosebire, prăpastia ce s'a deschis în judecata lumii noastre politice asupra conducătorilor Partidului Național. Iorga și Iuliu Maniu, în comparație cu manifestările d-lor Brătianu, Al. Averescu și Octavian Goga. D-l Oct. Goga încercase să creeze o legendă. D-l Brătianu vrea să-l ajute. Astăzi d-sa zace între cei intriganți mărungi, în aplauzele lor dar în batjocura țării — fără a putea ridica glasul. Geniul politic nu vine pe urma talentului poetic și nu e adus necondiționat de acesta. D-l Averescu deasemenea constată că un general bun nu poate să fie totdeauna și om politic!

Atunci? Unde sânt speranțele guvernării de mâine, când stearpa gândire politică a conducătorilor averescani zace la pământ?

D-l Ion Brătianu, se zice, de aceea se gândește astăzi la altă politică: guvern de generali!

In cercurile politice această știre a produs hazul general. Dar în acelaș timp a evidențiat lipsa de hotărâre și de orientare la conducătorul regimului de azi, care a și pierdut frânele situației și, dovedit este, nu-mai poate impune succesul.

Cu atât mai evident apare monstruozele legiferării ce vrea să treacă pentru a pune țara în mâna unui partid îmbătrânit, obosit și fără o conducere firească ci impusă prin teroarea unei familii. Legiferarea aceasta trezește în masse sentimentul primejdiei ce așteaptă țara întreagă. Glasul d-lui Maniu în

Parlament a venit ca o chemare la rezistență împotriva îndrăznețului iatoc al autocrației românești care compromite țara și reduce prerogativele Coroanei ca să le dea familiei liberale — ca o chemare la acțiunea regeneratoare, de salvare.

Cine se mai poate dar gândi, în momentele atât de serioase ale stărei noastre politice, la combinații de culise, la guverne ce vreau să fie impuse nu să fie desemnate de voința populară?

Cee-ce au făcut liberalii în Constituția lor, cu Senatul — vor să facă în gospodăria comunală și județeană cu legea administrativă. Prin Senatul liberalizat se împiedică exercitarea prerogativelor regale cari nu mai înseamnă nimic față de voința Brătienilor, deoarece nici un guvern nu poate împlini legislația sa cu opoziția ce are în Senat. In zidar, așa dar, schimbă Regele guvernele! Prin reforma administrativă se încearcă asigurarea monopoliului liberal în conducerea județelor. Deci pașalăcul stot puternic împotriva Regelui și a țării!

Lumea vede și înțelege pericolul. Mai poate fi vorba oare de experiențe dovedite ca fatale țării — de guverne de generali sau de generali la pensie ori nu, când țara vrea asigurarea supremației voinței ei nu robia unei clice politice.

Înainte, acestea le scriau ziarele — alarmând țara în interesul național. Astăzi nu mai este nevoie de campanie de presă: toată lumea vede primejdia.

Până acolo se merge în cât nu odată ni s'a spus în cercuri serioase politice:

— Dacă se va face o nouă greșală în alegerea succesiunii regimului — ea va fi fatală țării și Coroanei. Astăzi nu mai este posibil să înălături dezastrul de cât printr'o guvernare acceptată de popor".

REP.

Marele discurs al d-lui I. Maniu

Un scurt rezumat.

Punctul de vedere principal al Partidului național față de Corpurile legitimoare actuale lipsite de legalitate, a fost precizat în declarația citată la Serat și susținută de d-l Iorga. Această atitudine principia la îl acutește de îndatorirea de a contribui la legiferarea intenționată, cu atât mai mult că are convingerea că proiectul reformei adus în discuția parlamentului nu va putea fi aplicat; principiile acestui proiect sunt în flagrantă contradicție cu punctul de vedere al partidelor din opoziția unită.

La baza concepțiilor acestor partide stă principiul descentralizării complete și al autonomiei locale în cadrul unității politice a statului.

Partidele din opoziția unită, stând pe baza unității politice a statului, nu admit o autonomie legislativă pentru provincii și o autonomie națională pentru minorități, deși în principiu și în practică sistemul federal de cele mai mari posibilități de dezvoltare, cum dovedește pilda Germaniei și a Statelor Unite.

Dacă nu suntem pentru federalizare, suntem însă pentru descentralizarea administrativă, cu autonomie locală, pentru că s'a dovedit că un popor nu poate progresa, dacă nu i se dă libertatea dezvoltării în viața și organizarea lui locale.

Progresul cultural, economic și social al unui popor este în funcție de libertatea pe care o are el de a se îngriji singur de nevoile lui.

Fiecare popor trebuie să dispună singur de interesele lui, să se guverneze prin el și pentru el.

Dacă împrejurări vitrege au pres vechiul regat în neputința de a se bucura de o largă autonomie administrativă, totuși nu pot fi trecute cu vederea beneficiile de care s'au bucurat societățile ce au putut să trăiască sub suspiciunile libertății și autonomiei, cât de primitivă ar fi fost ea. În în provinciile unite viața autonomiei locale a fost cât se poate de pronunțată și în consecință poporul de acolo, nici decum nu s'ar putea împăca cu ștergerea acestei autonomii.

Îndată după unire s'a pus întregul unității statului, pe deoparte și problema descentralizării pe de alta.

S'a încredințat puterea d-lui general Averescu care n-a avut pregătirea necesară a aplica și a împăca aceste mari idei, decât în chip foarte curios, atunci când a încredințat administrarea nouilor provincii pe mâna unor nepregătiți, cari nu cunoșteau împrejurările, așezămintele și necesitățile locale.

D-sa și-a luat asupra-și răspunderea organizării noului stat român, dar prin procederea guvernării sale, n-e-a condus la rezultate nenorocite. E inexplicabil cum d-sa a putut recurge la o politică așa de greșită în aplicarea unificării statului român, când d-sa a trimis o delegație în Italia, care să studieze

la fața localei condițiune în care s'a făcut unificarea țărilor italiene.

În Italia centralistă s'a ținut seama de tradițiunile și instituțiunile locale și s'a făcut o largă aplicare a principiului autonomiei. Așa s'a procedat în Toscana, Lombardia, Piemont, etc.

D-l Mircea Djuvara: Am ținut și noi seamă de aceste cerințe, — și încă sub o formă mai caldă prin aducerea în fruntea țării a unui prim-ministru ardelean.

D-l I. Maniu: Ardea'ul e satisfăcut de atenția ce i s'a dat, prin aducerea în fruntea treburilor obștești a unui districțiu al său, dar el nu uită că aceasta s'a întâmplat în vremea când nimeni din vechiul regat nu se gândea să-și răspundea situației.

După 6 ani de la unire noi nu avem autonomie administrativă: ci suntem conduși de voința unui singur om: ministrul de interne prin interpretul său: prefectul.

Oratorul se referă din nou la politica de unificare a Italiei, citind o serie de decrete regale și dispozițiuni din care reiese, că funcționarii au fost menținuți, nu cum s'a procedat la noi, unde au fost lăsați pe drumuri și înlocuiți cu elemente necunoscutoare.

D. Maniu prezintă mai multe tablouri cu nume de funcționari români destituiți din posturile lor ocupate în Ardeal și cari au fost nevoiți să facă recurs în Casație, spre a fi reintegrați.

Aceste schimbări s'au întâmplat din preocupățiunile politice de partid. Cea mai mare parte din funcționarii destituiți sunt români, cari pe vremea regimului maghiar își creșteau copiii în legea și idealurile românești. Pe toți aceștia i-ași înălțurat, condamându-i azi la cea mai neagră mizerie.

Vedeți dar care poate fi răspunderea celor ce au sprîngit opera unificării pe un centralism răufăcător și pe alungarea elementelor capabile din administrația nouilor provincii.

Proiectul reformei administrative a întâmpinat unanima nemulțumire a reprezentanților opoziției, cu excepția d-lui general Averescu, care a declarat, că legea este și bună și rea.

Intr'adevăr proiectul ar fi bun pentru guvern fiindcă ar perpetua o guvernare anarhică și oligarhică, și ar fi rău pentru interesele țării.

D. Iuliu Maniu arată apoi avantajile descentralizării trecând la primul proiect al reformei administrative întocmit de Consiliul Dirigent, mult superior celui de față precum superior era și cel al d-lui Argetoianu. D. Iuliu Maniu relevă nesinceritatea proiectului de față, dictatura prefectului și la ce se reduce după legea de față consiliile județene și comunale. Mai arată că acest proiect introduce politica de partid în administrația locală.

(În acest moment o întreru-

Convocare. După adunarea generală a societății „Ajutorul”, convocată pe ziua de 24 Mai s. c., nu a intrat numărul recerut de membrii, potrivit § 32 din statute se convoacă o nouă **Adunare generală pe Duminică 31 Mai orele 10^{1/2}, a. m.** în localul Societății, cu același ordine de zi. În această adunare generală se pot aduce concluze valide fără considerare a numărul membrilor prezenți.

Brașov, 28 Mai 1925. **Ioan Pricu**, președinte. **Nicolae Furcă** secretar.

Dela expoziția zootehnică

Animalele expuse și premiate la expoziția din Brașov.

S'au prezentat la expoziție: **Bovine** în total 104 capete. **Cabaline** în total 126. **Porci** în total 19. **Oi** în total 26. **Păsări** de rasă 197. **Găști** 16. **R-țe** 8. **Porumbel** 112. **Găini** de rasă 43. **Pisici** de rasă 12. **Iepuri** de casă 43 bucăși.

S'au premiat la expoziție: **la Cabaline** 31 buc. și anume: în bani 9 buc. în suma totală Lei 8600.—. În premii cu obiecte pentru gospodăria rurală în valoarea 3 premii Lei 4922.—. În medalii: 3 aur, 3 argint și 3 bronz. În diplome: 9 cai cu 9 diplome.

La Bovine: Cu premii în natura obiecte pentru gospodăria rurală: Trei proprietari și anume: 1. Gheorghe Marcell, Cristian, pentru o vacă cu vișel premiul I: un butoi pentru unt, un separator pentru lapte și o vadržă de muls în valoare totală Lei 6660.

2. Bolter Andrei, Cristian, pentru o vacă cu vișel premiul II: un butoi pentru unt, o vadržă de muls, în valoare totală Lei 1560.

3. Gheorghe Bergel, Râșnov, pentru o vacă cu vișel premiul III: o cană de lapte (25 lir.) o vadržă de muls în valoare totală Lei 1460.

Premii în medalii: 1 aur, 1 argint și 1 bronz 4 diplome.

Tineret: Tauri și Junoci: în bani: 6 premii în suma totală Lei 2300.— în medalii: 1 aur, 1 argint, 1 bronz.

Sub protecția Comisiei Zootehnice s'au aranjat p'ima Asociațiune Ardelană pentru creșterea animalelor mici de casă o expoziție a animalelor mici. Premii distribuite de către susnumita Asociațiune au fost date din partea Comisiei Zootehnice, din partea Asociațiunii noastre și din partea particularilor: în sumă totală Lei 18000.

Medalii din partea Statului: 3 aur, 3 argint și 3 bronz, 4 diplome. Medalii din partea Asociațiunii, mai multe de aur, de argint și de bronz.

Orșova — oraș După ce România au redobândit dreptul legitim de stăpânire asupra (statuturilor românești), prima grije a locuitorilor din Orșova a fost ca comuna lor să devină oraș. În acest scop s'a solicitat consimțământul comunelor Jupalnic și Tufări, situate în imediata apropiere, din cauză că Orșova nu avea numărul de locuitori necesar pentru a fi oraș. La refuzul locuitorilor din comunele amintite, refuz motivat prin impozitele prea mari ce urmau să plătească, conducătorii nu s'au lăsat înfrânți. Rezultatul intervențiilor e că Orșova a fost declarată oraș printr'un decret ministerial, în ziua de 15 c. Nouă oraș are o populațiune de 4500 persoane.

Publicațiune

În ziua de 8 Iunie 1925 se va licita în comuna Budlla, în localul primăriei comunale, edificarea „Casei naționale”. Comitetul de construcție își rezervă dreptul de a alege antreprenorul. Vadiul 10% din suma licitată.

Planul și preliminarul se pot vedea în Primăria comunală. Spese de deplasare, pentru licitație și informație, nu se plătesc.

Budlla, la 24 Maiu 1925.

Ioan Curcubădă, paroh. V. Sângeorzan, I. Purece, notari primari. 474/1-1

CINEMA MODERN

Astăzi **Sămbătă** și mâine **Duminică** rulează faimosul film **In mijlocul flacărilor**

mare dramă de aventuri precum și o comedie

Dodie incurcă lumea

Duminecă dimineața mare reprezentare pentru copii.

Începând de Luni rulează celebrul film monumental

GHILOTINA

mare dramă în 7 acte. Rolul principal îl ține **Marcella Albani** și **E. von Winterstein**. Programul completat cu o comedie în 2 acte de un haz iresistibil, intitulată

In căuța cea de locuințe cu maxele comic **Joe Roak**.

„TĂNȚĂRIANA”

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții în Tănțari.

CONVOACARE

Domniile acționari ai institutului de Credit și Economii „TĂNȚĂRIANA” Societate pe Acții în Tănțari sunt invitați la a

IV-a adunare generală ordinară

pe ziua de 8 Iunie la 2 ore p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
 2. Raportul consiliului de administrație și comitetului de censored asupra rezultatului gestiunii din 1924.
 3. Darea absolutului consiliului de administrație și censored.
 4. Deciderea asupra împărțirii profitului curat.
 5. Alegerea a 3 membri în consiliu de administrație și 3 în comitetul de censored.
 6. Satorirea jetoanelor de prezență pentru consiliul de administrație.
 7. Modificarea § 84 din statute.
 8. Eventuale propuneri.
- Tănțari, la 17 Maiu 1925.

Consiliul de Administrație.

N. B. Domniile acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării la cassa institutului.

ACTIVE		Bilanțul cu 31 Decembrie 1924		PASIVE	
		Lei	B	Lei	B
Cassa	164236	75	Capital societar	250000	—
Imprumuturi Cambiale	175490	30	Fond de rezervă	119	17
Compt curent	50000	—	Fond filantropic	465	90
Marfă	3949	50	Depuneri spre fructificare	1667	242
Imobile	45360	—	Diverși creditori	7160	—
Mobilier	3690	—	Reforma agrară	15083	—
Diverși debitori	7634	55	Dividendă neridicată	398	—
			Tant'emă neridicată	13	—
			Interese anticipate 1925	60575	10
			Profit curat	97309	12
				2098485	10

DEBIT		Conto Perdere & Profit		CREDIT	
		Lei	B	Lei	B
Interese după depuneri	168421	07	Interese după împrumuturi cambiale	351715	52
Interese după vârs. emis. II.	9733	09	Interese Compt curent	3397	60
Salare	32450	—	Interese Div debitori	6001	30
Spese generale.			Arânzi	14635	—
1. Diferențe cheltueli	9270	53			
2. Impozite către stat, Județ, comună	41391	36			
Chirie	4544	25			
Pagube	—	—			
Amortizări:					
1. Imobile	5040	—			
2. Mobilier	410	—			
Jetoane de prezență	4680	—			
Profit curat	97309	12			
				375749	42

Tănțari, la 31 Decembrie 1924.

Contabil autorizat: (ss) N. Bărbat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Preș. (ss) **Harie Gânjea**, (ss) **Petru Danțiu**, (ss) **Leonté Taus**, (ss) **Ștefan Ciolan**, (ss) **N. Grămadă**, (ss) **N. Bodean**, (ss) **Iosif Ciolan**, (ss) **N. Bărbat**, (ss) **Alexe Morar**.

S'a verificat și aflat în consonanță cu registrele institutului.

477 1—1

Tănțari, la 17 Maiu 1925.

COMITETUL CE CENSORI:

Președinte: (ss) **Sofronie Gavrilă**, (ss) **Damitru Gavrilă**, (ss) **Ștefan Grama**, (ss) **Ioan Comanelea**, (ss) **Nicolae Picu**, (ss) **Simion Popa**, (ss) **George Grămadă**.

CONTRA ARTERIOSCLEROSEI FOLOȘI SCLEROL SYRUP

Prof. Dr. **Mladejowsky** vindecă **ARTERIOSCLEROSA** și urmările ei ca: **AFEȚIUNILE INIMEL, DURERILE REUMATICE, INSOMNIA, TURBURARI NERVOASE și DIGESTIVE**.

Redă Puterea și Elasticitatea

AMPHORA S. A.

DEPOZIT ENGBROS:

BRAȘOV.

472 Se poate găsi în toate Farmaciile. 1—4

INTREPRINDERE de construcții de case

St. de Woyciechowski

Str. Sf. Nicolae a) No. 10.

451 2—0

OCAZIE

Incepând din 25 Mai până la **MUTAREA** în noul local din Strada Porții No. 28



7% RABAT

la tot felul de cumpărături

IPSEN

Str. Vămii No. 36.

460 2—3

